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Braşovu, 5 Septemvre 1886.

Precum scimă, foile ofîci6se bismarkiane îşi 
dau mare osten£lă de-a face pe Germani să 
cî dă, că Germania a fostă constrînsă a se da 
pe partea Rusiei în cestiunea bulgară. Ce fapte 
şi împrejurări au silit’o a sprijini politica ru-

Gu analisa acestei interesante întrebări se 
unü articulü de fondű din „Neue freie 

Presse“ dela 16 1. c. Intréga argumentaţiune a 
oficioşiloră berlinesi pornesce dela una şi aceeaşi 
premisă: Germania, <Jicü ei, trebue sè facă con
cesiuni Rusiei, pentru că în casulă contrarü ar 
ajunge între doué focuri, căci Francia îndată 
g’ar alia cu Rusia.

Corëspunde óre acésta versiune adevăratei 
stări de lucruri ? Numita fóiá se îndoiesce mai 
ântêiu despre aceea, că Rusia ar fi ameninţaţii 
cu résboiulü décá Germania nu i-ar ceda în a- 
facerea bulgară. Rusia scie ce mari sforţări a 
trebuită sô facă la 1877/8 spre a învinge pe 
Turci şi se va feri de a provoca aşa uşorii ună 
rèsboiu europénű, alű cărui resultatű ar fi nesi- 
gttrü. Dér Rusia nici n’a întreprinsă nimicű, 
ce ar dovedi că a fostü hotărîtă a răspunde cu-o 
declaraţiă de răsboiu la casu când Germania 
s’ar opune politicei sale. ţ)iarele rusesci au a- 
dusü câţi-va articuli răsboinici, dér nu esistă 
mtí o notă ameninţăt0re ruséscá, din contră se 
asigură aeumr din Petersburg, că abdicarea prin
ţului Alexandru este opera prinţului Bismark.

Prinţulö Alexandru s’a hotărîtu a părăsi 
Bulgaria numai după ce s’a convinsű, că nu 
póte aştepta nici unü sprijinü dela Berlinü şi 
dela Viena. Rusia nu’i tocmai aşa de grozavă 
şi în adevërü nici nu e atâtü Rusia, câtü mai 
multă iepublica francesă, cu care cei din Ber- 
linű voiescü să sparie pe contrarii politicei bis
markiane. înarmările francese se descriu în co
lorile cele mai înspăimântăt<5re, şi ei spunű mereu 
că Francesii, toţi fără deosebire, abia aştâptă 
momentulü ca să sară asupra Germaniei în ali

anţă cu Rusia.
Căutat’a óre guvernulü republicei francese 

Bè se apropie de Rusia în afacerea bulgară ? In 

realitate, (Jice r̂- Presse> representantulű
Franciéi în Sofia n’a mersü cu colegulü său rusü, 
d cu celü englesü, şi numirea lui Herbette ca 
ambasadorü în Berlinü se consideră de cătră foile 
francese, ca unü pasü prevenitorü alü ministrului 
Freycinet faţă cu Germania. Nu este dér nici
decum aşa de ameninţăt0re posiţiunea Franciéi 
cum o presentă oficioşii d-lui de Bismarck.

Atitudinea Angliei în faţa evenimentelorü 
bulgare e uşorti de înţelesă. Detronarea şi apoi 
abdicarea prinţului Alexandru a produsü mare 
amărăciune în cercurile conducátóre englese. Po
litica englesă a suferitű unű desastru în Bulgaria 
şi Englesii arü dori së ’şi răsbune. Principele 
Bismark îi avea prin urmare de sigurü pe par
tea sa, décá ar fi voitü să formeze o coaliţiune 
diplomatică în contra Rusiei.

Probabilü că şi Italia s’ar fi aláturatü la 
Anglia. Din purtarea diplomaţiei italiane, care 
g’a ţinută reservată în cestiunea bulgară, resultă 
că Italia nu s’ar fi opusü unei eventuale protes
tări a principelui de Bismark contra politicei ru-

de picióre? Austriacii arü fi cei dintéi cari arü 
face oposiţiune politicei orientale rusesci, décá 
diapasonulü berlinesü alü politicei europene n’ar 
da tonuri atâtă de rusofile.

Avéndü în vedere dér atitudinea marilorü 
puteri europene în afacerea bulgară, numita fóiá 
nu crede, că numai prin sprijinirea dorinţelorü 
rusesci Germania a pututü să susţină pacea, şi 
că principele Bismark n’ar fi fostü în stare a 
împiedeca altfelű o alianţă ruso-francesă, din 
contra décá Germania s’ar fi pronunţatfl contra 
Rusiei, acésta avea în situaţiunea de faţă puţină 
speranţă de a reeşi cu planurile ei.

O cestiune fórte gravă însă n’a atins’o <̂ a‘ 
rulü din cestiune. Décá în adevérü temerile 
de-o alianţă ruso-francesă suntü mai multü unü 
pretextü spre a justifica politica bismarkiană îna
intea opiniunei publice germane, atunci ce sco 
puri urmăresce cancelarulü germanü mergéndü 
mână în mână cu diplomaţia ruséscá ? Eată marea 
enigmă a timpului de faţă!

Remâne încă numai Austro-Ungaria, care 
fără índoiéiá este statulü celü mai multü intere
sată faţă cu evenimentele bulgare. Austro-Un- 
gfurîa, — 4ice „N. fr. Presse“ — se află într’o 
situaţiune cu totulü escepţională. ómenii noştri 
de stată sciu bine, că rusificarea Bulgariei, care 
se pregătesce, este pentru noi unü mare desa- 
vantagiu. Dér cum să-o împiedece, décá lanţulti 
alianţei celorü trei împăraţi îi légá de mâni şi

Coléra în Ungaria şi în Croaţia.

Scirea ce s’a réspánditü prin telegrafü, că în Pesta 

s’a ivitü numai aşa numita »Cholera nostras«, nu se a- 

deveresce. Medicii au constatatü din contră, că caşurile 

de ooleră întâmplate aceste între zidurile capitalei

ungare, suntü caşuri de adevărată coléra asiatică. Acestü 

resultatű Tau datü cercetările microscopice, ces’aufácutü 

cu escrementele acelorü indivizi, cari au muritü cu simp- 

tome de coleră. Cercetările chemice-microscopice le-au 

tăcuttt profesorulü Dr. Scbeuthauer împreună cu Dr. Ba- 

beşi şi celü d’antâiu a arátatü ín raportulü său cătră 

direcţiunea spitalului Rochus că cercetările au constatatü 

esistenţa colerei asiatice în Budapeşta.

Foile din Peşta se liniştescfi cu aceea că coléra 

în acestü oraşă nu a luatü pănă acuma unü caracterü 

epidemicü. Cu tóté aceste recunoscü tote 4*arele> că 

primăria Peştei a fostü surprinsă prin apariţiunea hido

sului óspe, căci cu tóté că se luaseră unele măsuri sa

nitare profilactice, nu era nimicü pregătită pentru casulü 

unei visite serióse a bóléi asiatice. Miseria în care tră- 

iescü clasele de josă ale poporaţiunei din capitala un

gară şi locuinţele infecte şi înţesate de ómeni, cărora le 

lipsesce aerulü şi lumina, şi apa curată şi bună, potü 

deveni lesne vatra unei periculóse epidemii décá comuna 

nu va lua măsurile cele mai energice şi [radicale.

CátÜ pentru numărulă casurilorü de bólá ivite în 

Budapeşta, elü este după raporturile oficiale micü. Dela 

12 Sept. când a isbucnitü pănă în 15 Sept. sé fi fostü 

numai 32 caşuri de bólá dintre cari 12 persóne au 

muritü.

Mai multe caşuri se anunţă din partea fisicului 

din Raab, unde comisiunea de epidemiă este în perma

nenţă dela 5 1. c. In 10 4üe s’au bolnăvită în Raab de 

coleră 74 de persóne, dintre cari au muritü pănă 

acum 18.

Cele mai multe jertfe le seceră coléra actualmente 

în Croaţia. In comitatulü Fiume s’au bolnăvită în 17 

localităţi într’o singură 4i cu {totulü 52 persóne, dintre 

cari 13 au muritü. Comunele infectate de epidemiă 

suntü cu totulü 47 la numérü.

Evenimentele din peninsula balcanică
— Slambulov s’a exprimatü cătră unü corespon- 

dentü alü foii „Matin“ : „Décá Rusia nu va viola sen- 

timentulü nostru naţională, tóté potü trece fără incidente 

serióse. Corespondenţa cu Ţarul ü am autjit’o numai la 

Ieni-Sagra şi am (Jisă prinţului: „Ce aţi făcută? Acesta 

nu era rolulü vostru; trebuia sé vă înt0rceţi cu capulü 

süsü, să aşteptaţi ce va face Rusia şi să înfruntaţi tóté 

primejdiile.«

— ţ)iarulă „Przeglad“ spune, că în cercurile ofiee- 

rilorü ruşi domnesce părerea, că unü răsboiu ruso-aus* 

triacü e inevitabilü.

— In Constantinopolü ar fi circulândO sgomotulü 

că Sultanulü întărîtată prin pofta englesă de anexiuni 

va cere ca Englesii să evacueze Egiptulü. Acţiunea Sul

tanului va fi de sigură sprijinită de Rusia şi de alte pu

teri, care au interese în Egiptă.

— In Odessa a produsă mare sensaţiă sosirea fără 

veste a flotei Mării Negre în postulă dela Odessa.. Peste 

totă suntă 12 nave de răsboiu; din ele au plecaţii 7 ^  

Sevastopolă. In Odessa au mai rămasă 5 vap6re de 

răsboiu.

— In 2 Septemvre a sosită la Cattaro din Ham-,, 

burgă ună vaporă germană, încărcată cu arme şi mu

niţii pentru Muntenegru.

— 0 scris6re din Roma cătră „ Vo'ssiscfie Zeitung“ 

aduce interesante comunicări asupra viit6rei Cărţi ver<ji 

italiane. In ea se va arăta, că Rusia s’a opriţii dela 

mersulă său agresivă numai văcjându-se în faţa resisr 

tenţei Italiei şi Angliei. Ea va mai conţine depeşl dela 

ambasadorulă Nigra din Viena, din care reese conster- 

naţiunea şi nesiguranţa politicei austriace imediată după 

detronarea prinţului Alexandru. Cei din Viena au fostă 

neliniştiţi asupra atitudinii prinţului Bismark faţă cu , 

Rusia, până ce corniţele Kalnoky, după întâlnirea prin

ţului Bismark cu Giers, a întrebată pe faţă la Berlină, 

dâcă acolo se aprobă său nu atitudinea recentă a Ru-, 

siei. Bismark şî-a dată părerea 4iG®Qdă, că abdicarea 

prinţului Alexandru este singurulă mijlocă de a se îm-  ̂

pedeca o invasiune rusescă şi o complicaţiă europănă. \

— Ună diplomată, ce stă în contactă apropiată cu 

sferele din palatulă Sultanului, comunică unui amică de 

aici, că în Constantinopolă se privesce ca fărte critică, 

situaţia, privitâre la starea de lucruri din Bulgaria şi în. 

specială Sultanulă e forte îngrijată- că se voră întâmpla . 

în curândă evenimente seriâse.

— După corespondentulă farului „Le Temps“ din 

Filipopoli, se 4ice că spiritele suntă totă turburate în 

provinciile rumeliote. Tribunalele pară că nu sciu încă 

despre plecarea principelui Alexandru şi continuă d’a da 

sentinţele în numele lui. In fine se anunţă o manifes- 

taţiune forte apropiată, ce trupele din garnis6nă voescă 

să facă în favOrea lui.

De altă parte se semnalâză stăruinţele unoră a- 

genţi străini, cari încărcă d’a face pe ţărani să reţiţţnţg!. 

Ia causa principelui Alexandru. Ţăranii par’ că voăscă şi 

ei asemenea d’a rămână credincioşi principelui. Ateş-, 

taţiunile continuă. ;

— In serisorea publicată într’ună ^iară din Odessa, 

capitanulă Kavalov, spune că era decisă să om6re pş 

principele Alexandru, dâcă acesta încerca să fugă şăţi < 

dâcă s’ar fi făcută o tentativă spre a-lă scăpa. ,

Rgspnnsitlâ Sobraniei la discursnltt 
regenţei. i

După o lungă discuţiune în sînulă comi- 
siunei, Camera bulgară a primită prin aclămă- 1 
ţiune textulă următoră ca răspunsă la discursttlft' ’ 
regenţei:

»Representanţii naţiunei, chemaţi în aceste timpurt u 

critice pentru patriă, în sesiune estraordinară, consideiă^: 

de datoria loră a declara de ruşinOsă şi infamă lovitul*1'1 

de stată din 21 Augustă, opera unui mică numără de 

individ rău intenţionaţi, cari au mişcată şi indignată po-' 

porulă bulgară şi-lă sili a se ridica cu armata pentru 

a apăra onorea şi independenţa Corănei bulgare, a res

tabili ordinea legală, şi în acelaşi timpă a cere guvărnu- : 

lui pedepsirea esemplară a autoriloră acestei lovituri cri

minale.

Poporulă bulgară nu găsesce cuvinte pentru a ex

prima admiraţiunea sa faţă cu abnegaţiunea şi palriotis- 

mulă fără esemplu ală prinţului Alexandru, care'* pentru 

a garanta independenţa, libertatea şi drepturile statultii 

nostru, precum şi restabilirea buneloră relaţiunl între 

Rusia şi Bulgaria, a părăsită într’ună modă nobilă Trb- 

nulă Represintanţii poporului au firma speranţă că în 

urma acestui imensă sacrificiu, bunele sale relaţiunî se1 

voră restabili într’ună modă complectă.

SuntemO adâncă convinşi că toţi cetăţenii bulgari 

pătrunşi de marele periculă care ameninţă patria, se tortI 

grupa împrejurulă guvernului, şi 'i voră da ojutorultt rş i1 

susţinerea trebuincidsă, pentru mănţinerea ordinei, 

şi a siguranţei interiăre, pentru ca statulă nostru s? 

neatinsă din acestă crisă.
jşiaaa ÍM'
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Represintaţiunea naţională exprimă recunoştinţa sa 

regenţiforâ şi guvernului, pentru măsurile luate, pentru a 

asigura pacea şi liniştea ţărei, precum şi pentru convo

carea fără întârziere a unei adunări naţionale, care, con- 

formii constituţiunei, va trebui să alăgă unii prinţii la 

tronulG vacantei.

Camera va examina cu atenţiune şi va vota pro

iectele propuse de guvernQ, în care, ne place a declară, 

că avemfi întrăga încredere şi care sperămti că va sci, prin 

înţelepciunea, pătrunderea şi energia sa, să ocrotSscă in

teresele şi apărarea patriei.

Trăiască Bulgaria 1

După votarea acestei adrese Camera a discu
tată .propunerea guvernului privit6re la unii îm
prumută de 15 mili6ne, fiă în bonuri de tesauru, 
fiă în vre-o altă, formă.

O convorbire cu prinţulii Alexandra.

„Revue de 1’ Or ien t “ publică urmă- 
tórele:

r întâmplarea fácü ca generalulü Klapka sé se ducă 

la Viena tocmai când trecü şi prinţulii Alexandru de 

Battenberg pe acolo. Cu acâstă ocasiune, eroulü dela 

Komaron şi eroulü dela Slivniţa au avutü o convorbire 

fórte interesantă.

Mai íntéiu prinţulii a vorbitü de ultimulü resbelü 

contra Serbiei. „In prima (Ji de luptă, 4>se elő, aveamü 

numai 8 batalióne şi 24 tunuri; cu acéstá forţă trebuiamü 

sé apérü o liniă de vreo 10 kilometri. Ca sé susţinfl 

curagiulü soldaţilorti, a trebuitü ca totă (pua sé umblu 

pe linia de bătaiă. In acea <Ji Serbii atacau porturile 

nóstré cu multü curagiu; ínsé armata lorii era împăr

ţită în corpuri mici, fără nici o regulă şi unitate de ac

ţiuni. Tocmai acésta a fostü nenorocirea lorü. A doua 

4i, câteva colóne din armata sérbéscá protejată de în

tăriri înaintâ pănă la patru sute paşi de redutele nóstre. 

Ajungéndü acolo începură unü focii bine susţinutei, aşa 

câ amü fostö nevoiţi sé-i depártámü, aruneándü şrapnele 

asupra íorü. Era ceva îngrozitorii sé vecjî perderile su

ferite dé armata serbă atunci. In sfîrşitii, ajutórele 

nóstre sosiră şi atunci am luatü ofensivă*.

Prinţulii arétá multă recunoscinţă cătră regele 

Milánü şi $ise că acestü suveranii a datü probe de cu- 

râgiu personalii. Perderile suferite se datorescü greşe- 

lelorü făcute de oficerii superiori. La Pirotü prinţulii 

avea cincizeci mii ómeni şi 52 tunuri. § După sfîrşitulil 

băt&liei mai sosiră 10 mii şi 25 tunuri. Aşa că cu o 

armată de 60,000 şi 72 tunuri înaintară spre NişQ.

Generalulü ílü întrebă apoi despre atitudinea Ma- 

homedanilorü. Prinţulfl afirmă că au datü probe de 

multü curagiu, ínsé atitudinea lorü era mai multü pasivă 

şi fără entusiasmü. „Cu tóté aceste, adăugă elü, am fă- 

cutü totü posibilulü sé le îmbunătăţeseti sórtea. Mai 

aleáü Mahomedanii vorü regreta multü plecarea mea 

dinBulgaria“.

Când vorbi de complotulü din nóptea de 21 Au- 

gustü, prinţulfi éra fórte emoţionatO ; era fórte máhnitü 

mai alesü cá vétjuse printre conspiratori şi elevi din 

şcdla militară pe cari îi întreţinea cu cheltaiala sa. Prin- 

ţultt spuse că a fácutü călătoria dela Lom Palanca la 

Reni şi dela Lom-Palanka la T.-Severinü pe yachtulü 

său propriu.

»Când amj 'sositü la Filipopolü, urmă prinţulO, 

am primitü dela cele trei puteri de Nordü cereri for

male sé nu iscálescü nici o hârtiă de condamnare con

tra conspiratorilorü, fiă ei militari séu civili, aşa că nu 

mai puteamü să tragü înaintea justiţiei pe capii conspi- 

raţiunei. Prin urmare nu, e cu putinţă să guverneze 

cineva când nu póte să facă justiţiă. Ordinea nu póte 

fi observată décá legile se lasă la o parte. Deja jînaintea 

revoluţiunei, puterile puseseră o mulţime de pedecl 

înaintea mea. Când m’am reíntorsü diplomaţia făcuse 

ca eu sé nu mai potü guverna. Poporulü bulgarü e 

bunü, însă e cam nepásétorü, elü póte primi influenţa 

străină ca tóté popórele din Orientü. Nu e încă aşa de 

desvoltatü ca sé aibă o constituţiă ca popórele din oc- 

cidentü. Ceea ce ar conveni mai ;bine pentru Bulgaria 

ar fi unü guvernü provisoriu, care sé aibă în capulü lui 

unü omü energicü. Acésta e cu atátü mai adevératü cu 

cátü clasele d|rigenle se potü conrupe fórte uşorO, Suntü

o mulţime de persóne ín ,’care am avutü încredere şi 

cari cu tóté acestea m’au trádatü íntr’unü modü infamü. 

ómenii cári formézá elita naţiunii au arétatü o purtare 

nedemnă faţă cu mine. Décá poporulü bulgarü m’ar 

chema înapoi nu mé voiu duce decatü când puterile îmi 

vorü da garanţiă că voiu puté sg índeplinescü misiunea 

după opiniunea şi consciinţa mea*.

După unele jurnale, prinţulfi ar fi prevétjutü pen

tru Bulgaria o epocă de turburări, aşa că nu numai po

porulü bulgarü, dér şi alţi factori vorü fi în favórea lui. 

Putemü afirma, scriă >Revue de l’Orient«, că prinţulfl 

" ’4  (psü asemenea vorbe.

Tipogr*.

Francia şi Anglia.

„La France“ publică unü articulű fórte as
pru în contra foilorü englese care cerű, ca An
glia, în schimbulü succesului Rusiei în cestiunea 
bulgară, sé se recompenseze prin Egiptö. Étá 
ce scrie fóia trancesă:

Cátü timpü va esista o naţiune francesă, (niciodată 

nu vomü permite barbariei engleze sé se stabiléscá în 

Egiptü, o ţără care a fostü fecundată de aprópe unü 

seculü cu sângele nostru, cu aurulü nostru, cu geniulü 

nostru. Francia este in acelaşi timpü o putere conti

nentală şi maritimă. Intréga istoriă a civilisaţiunei se 

’nvértesce ímprejurulü basenului Mării Mediterane. L i

berarea acestei mări este pentru noi o datoria mai ur

gentă, decatü liberarea provincielorű nóstre renane. Aces

tea s’au perdutü de cătră imperiu după o resistenţă nu 

cu totulü negloriósá, Egiptulü ínsé s’a perdutü de cătră 

republică, ín modü habéucü, în urma unei nenţelegeri 

şi fără luptă. înjosirea e cu atátü mai mare, şi acésta 

explică nerăbdarea nóstrá. Palma e mai próspétá, obra- 

zulü nu este încă roşu... Foile engleze potü face cele 

mai ridicule aseménári între Egiptü şi Tunesia, ba chiar 

între Nouele Hebride, noi nu primimü schimbulü. Fran

cia nu va suferi niciodată ruşinea, d’a se confisca Egip

tulü de cătră Anglia.

SOIRILE PILEI.
Astă sérá sosesce în Braşovtt P. S. S. Metropo- 

litulű Mironü Bomanulü, care va asista Duminecă la 

oficiulü divinü în biserica S-lui Neculae din Prundü, şi 

apoi va pleca în ReşnovO, ca sé sfinţâscă biserica.

Trupele, care compunü garnisóna Braşovului, s’au 

íntorsü Joi dela manevră.
— x—

In ministerulű ungurescű de fináncé se lucreză la 

reducerea proiectelorü de bugete ale singuraticelorü mi- 

nisterie. Se mai vorbesce şi de economii în cheltuelile 

comune, afară numai de cheltuelile privitóre la introdu

cerea treptată a puscei de repetiţiune în armată. — E 

curiosü că guvernulü ungurescű se gândesce la economii 

la pragulü morţii stărei financiare; şi mai curiosü că de 

vre-o doi, trei ani economiele se prefacü totü în deficite 

colosale. Mari scamatori mai suntü şi miniştri unguresc!!

—x—

Ministrulü culteloru şi instrucţiunii d. Trefort, la 

întrebarea că ce facultate e competentă a nostrifica di

plomele de doctorü în sciinţele de statü, obţinute la uni

versităţi străine, a dispusü ca nostrificare de acestü felü 

se cuvine esclusivü facultăţilorfi de dreptü şi de sciinţele 

de statü şi că astfelü de diplome, întru cátü după orga- 

nisarea unguréscá suntü de nostrificatü, au sé se nos- 

trifice nu ca diplome filosofice, ci ca diplome de doc

torü în sciinţele de statü.

„Ellenzék“ <Jice că pe ministrulü Trefortü l’a a- 

pucatü mania dărniciei. Elü a denumitü de profes0ră 

la scóla de statü din Györgyfaléu pe d-ra E. K. cu o 

plată anuală de 600 fl. v. a. »Nici o învăţăt0re dela 

seólele elementare de statü din comitatulü Cluşiului n’are

o plată aşa de mare, ba nici chiar ínvé$átoru!ü primarü 

din Györgyfaléu, prin urmare — continuă numitulü (Jiarü

— acéstá neobicinuifă dărniciă pe dreptulü stîrnesce în 

noi cea mai mare mirare, căci nu înţelegemO, ce ar 

însemna acéstá înbunătăţire a salarului învăţăţorescO, 

când învăţătorilorfl dela seólele comunale le dă salarulü 

pe jumétate? Ori doră a făcut’o acésta d. Trefortü pen

tru meritele d-ş6rei E. K....? Póte sé aibă numita d-ş0ră 

merite, dér ce atinge causa învâţământului maghiarü ni

meni, ru cunósce nici unü merilü [de alü ei. Ce în- 

sémná dér plata de 600 fl. ?.... Insémná bma disposiţiă 

a ministrului Trefortü, acea disposiţiă, care de multe 

ori l’a dusü pe curteneţulO ministru la s0vârşirea unorü 

astfelü de fapte estra-ordinare“. — Cu alte cuvinte, mi

nistrulü Trefort e şi curtesanü pe lângă alte — > ca

lităţi“ :
—x—

Membrii mai tineri ardeleni ai stângei estreme din 

dieta unguréscá lucrézá într’acolo, ca acéstá partidă sé 

renunţe la abstinenţa lorü faţă cu delegaţiunile şi pe 

viitorü sé trimétá representanţî în ele. Maioritatea par

tidei ínsé intenţionâză o nouă şi violentă companiă în 

contra instituţiunilorO comune.

— x—

Ministrulü ungurescű de agricultură, industria şi 

comerţu a încunosciinţatO camera de comerţO şi industriă 

din Cluşiu, că unii fabricanţi austriac! imitézá fabrica

tele de postavü din Braşovfl şi Sibiiu, le împrăştie apoi 

prin agenţii lorü cálétori ca fabricantü arde leanflş i le 

punü în vén^are. Considerándü actuala situaţiune a in

dustriaşilor ardeleni, cari au nevoiă de sprijinü, precum 

şi mişcarea ce e în curgere în favórea industriei arde

lene, comercianţii din circumscripţiunea camerei cluşiene

suntü rugaţi a urmări cu atenţiune acéstá afacere şi || 

lămuri publiculü asupra eventualelorâ abusurl în acéstil 

direcţiune. ]

»Prunculü Románű« scrie că mai mulţi ofîcen di% 

armata austriacă au cerutü sé ia parte la manevrele 

armatei române.

— x—

Cetimü în „Voinţa Naţională": D. C. Pascali, ter* 

minândü studiile de pictură la scóla de Bele Arte din 

Munich, s’a íntorsü în térá. Lucrările compatriotului 

nostru au fostü fórte apreciate în străinătate. Suntemü 

informaţi că tênërulü pictorü se va stabili în curêndü 

în Bucurescï. I uràmü reuşită bună şi suntemü fericiţi 

că putemü anunţa apariţiunea unui nou talentü, care 

vine sé máréscá mica, dér frumósa pleiadă a junilorÜ 

noştri artişti.

Marţi diminéja gâdele Kozarek a esecutatü prin 

spênê urare în Vucovar pe ucigaşii Kusman NovakovicI 

şi Gajo Nicolici.

— x—

Cetimü în „Liberalulü* din Iaşi, că Marţi, cu tre* 

nulü de 7 ore, au plecatü în America vre-o 40 de Isra- 

eliţi, cu trenulü de 4 p m. au mai plecatü 8.

In »Fóia ordinaţiunilorfi poliţiei* din Viena se 

urmăresce fişpanulu comitatului Bistriţa-Năsăudu, br. 

Desideriu Banffy ; în acelaşi timpü organele autorităţii 

suntü avisate se aresteze pe numitulü fişpantt îndată ce 

va călca pe páméntulü austriaeü, fiindcă a împedecatü 

cu forţa acţiunea oficială a unei autorităţi. — Cetitorii 

noştri îşi aducü aminte, că fişppnulfi Banffy a alungatü 

cu gendarmi o comisiune judecátéscá din Bucovina, 

care voia sé reguleze o afacere prinióre la unü teritoriu, 

pentru care e cértâ între fondulü religionarü alü Buco

vinei şi între comuna ardelénà Borgotiha.

— x—

Eri, Vinerïs studenţii din Bucuresï au plecatü la 

congresulă din Bêrladü. La Tecuci ei s’au înlâlnitü cu 

studenţii din Iaşi cu cari dimpreună au plecatü mai 

departe. La Bêrlad s’au fâcutü pregătiri mari pentru 

primirea studenţilor^ Congresulü s’a deschisü a<jí Sâm

bătă tinêndu-se şi conferinţa »Réscôla Românilorü ar

deleni sub căpetenia lorü Horia“ de d. Demetrescu 

Marinü. Duminecă 7 Septemvre studenţii vorü visita 

localităţile mai însemnate ; după amiatjï va fi a doua 

şedinţă a congresului, când se vorü ţinâ alte doué con

ferinţe: »Evoluţiunea« de d. LateşO şi „Rolulü tinerimei 

în mişcarea socială« de d. Teodoru. Séra se va da o 

representaţiă teatrală în onórea studenţilor de trupa d. 

Vlădicescu, anume angagiată de primăria oraşului. Luni,

8 Septemvre, se va ţinea a treia şi cea din urmă şe* 

dinţă a congresului, când se va ceti şi conferinţa ,Omulö 

şi societatea« de d. CaracaşO. Séra comuna va da unü 

banchetü în onórea ştudenţilorfl. La 9 Septemvre dimi- 

né(a studenţii vorü părăsi Bârlad ulü.

Aíacerea mocanilorú ardeleni.
Amü comunicatü scirea că guvernulü románü prin 

d-lü ministru de finanţe Nacu a avutü bunăvoinţa a per

mite mocanilorü ardeleni sé ’şi trécá vitele la păşunatU 

în România, cu obiectele ce ţinO de târle, fără ca la 

vamă sé mai depună garanţiă în bani. Bieţii mocani, 

cari nu sciu cum sé mai mulţămâscă guvernului roraánü, 

pentrucă i-a scápatü de miseria ce’i aştepta, décá nu 

şi-ar fi mai pututü trece vitele în România, sé védü a- 

cum isbindu-se de mari pedeci la vamă.

Ce e dreptü, din ministerulű financelorü s’a adre* 

satü şefilorfl perceptori unü avisü de cuprinsulü următorO: 

Anulü 1886, Luna Augustü 26.
Ministerulű Financelorü 

Circumscripţiunea vamală 
Nr. 178.

Domnule Şef-PerceptorO,

Referindu-mé la ordinulü Nr. 113/86, vi se face 
cunoscutü că, conformü articulului 244 din legea gene
rală a vámilorü, sunteţi autorisatü sé admiteţi vite la 
păşunattt în ţâră în modü escepţionalO: în basa de ga- 
ranţii date de persóne domiciliate în ţâră şi cunoscute 
ca índeajunsü solvabile.

In basa aceleeaşi garanţii veţi admite şi căruţele, 
caii, vitele şi hainele necesare pentru ómenii de ser* 
viciu.

Apreţiarea solvabilităţii ínsé cade în réspunderea 
d»vóí»trá personală.

Prim'ţî etc.
(Sem.) A. Ionescu.

D-Sale D-lui Şef.-Perceptortt alü Vămei Breţocea.

Étá acum ce ni se scrie în privinţa greutăţilorâ ce 

le ’ntémpiná mocanii la vamă:

Acum ne năcăjescfi vameşii, fiindcă nu ne primescü 
garanţii ce’i avemü, ómeni oneşti şi de omeniă, ci ne 
mână la proprietari.

Dér noi mergemü cu averea nâstră în România, noi 
suntemü réspunejétori, căci averea ce o trecemü noi in 
România e destulă garanţiă, pe când garantulü e numai 
unü omü, care sé ne dea pe noi înainte cu oile şi ca 
averea nóstrá.

i
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Vameşii <}icft, că au primiţii ordina dela inspecfo- 
rulfl vamala din Predeala, ca numai aceia să se pri- 
m&că ca garanţi, cari au o avere îndoită decâtii face 
garanţia.

Voicu Roşculeţă.

Va să (Jică bieţii mocani suntâ espuşî a alerga după 

garanţi pe cari să’i r6ge şi să le plătăscă p6te sume mari 

de bani, pentru ca să dea garanţiă pentru ei. Atunci 

care e înlesnirea? Sara bieţii mocani din Iacă în puţO.

Noi suntemO convinşi, că nu acăsta a fosta inten- 

ţiunea guvernului româna când a binevoita a înlesni mo- 

canilorO trecerea vifeloră lorO în România, lntenţiunea 

a fosta din cele mai bune şi se vede că aci e ărăşi o 

rea interpretare a disposiţiunei ministerului de finance 

din partea funcţionarilorâ dela vamă.

Ne lu&inâ îndrăsnăla a ruga pe d-lâ ministru de 

finanţe Nacu, ca să binevoiăscă a dispune să se înlăture 

aceste neajunsuri, şi nu ne îndoimâ că va şi face a- 

c6sta.

Din comitatulă Albei-inferióre, Septemvre 1886.

Acesta comitata în preponderanţă inpopulatü cu Ro

mâni, în a cărui teritoriu zace o metropoliă română şi 

care numeră o mulţime de posesori români, a ajunsö acjl 

teatrulü falnicilorü luptători ai kulturegyletului maghiara, 

numőrándü o grămadă de membri contribuitori cu miile 

şi sunt convinsü, că între membrii aceia vorü fi şi Ro

mâni şi banii daţi de slabii Români suntâ aci amestecaţi 

pentru a ajuta o ideă scrintită.

Cunóscemü mai mulţi inteligenţi români, cari au 

faţa nespălată a mărturisi, că au fostü siliţi (?) a se sub

scrie din causa presiunei vice-comitelui, a solgăbirăului 

şi a altorü omeni amăgitori, ínsé credemü că suntü mulţi 

Intre noi, cari pe ascunsü s’au înscrisa... Se lăudau cu 

deosebire treburile mánóse, ce le-ar face kulturegyletiştii 

în cercurile curată românesc! ale Blaşului şi Vinţulti in- 

feriorü.

Şi unii şi alţii suntü ómen! laşi, cei dintâiu pentru 

c& nu sciu a-şi păstra atâta independinţă personală, ca 

sé pótá respinge dela sine atari afronturi, érá ceilalţi, pi

tulaţi, suntü ómenl şi mai periculoşi, căci voeseü a şe

dea pe două scaune.

Omului i stă mintea în loca, când cugetă la atâta 

slăbiciune şi nu póte sé ’şi vedéscá pe deplină dispre

ţuiţi ce meaită astfelQ de purtare cameleonică. Décá n’ar 

esista astfelü de amfibii, cari prin atingerea lorü molip- 

sescü şi pe alţii, multe rele n’ar esista, dér la tóté este 

de vină chiar purtarea publicului inteligenta faţă cu a- 

ceştî cameleoni, pe cari indulgenţa netrebnică îi cruţă, 

şi de multe ori mai vecji şi acea năsdrăvăniă ce-iîmpăr- 

tăşesce la onoruri.

Pe acéstá cale rătăcită amü ajunsü în acestü co- 

mitatü la acea tréptá, încâtO elementulü románescü este 

desconsiderata, batjocorita, maltratata, împuşcata ca cânii 

turbaţi, apoi de óment conducător! nimeni nu vré să 

scifi. Nu mai ve(|i Români la congregaţiunî comitatense, 

nu mai voesce nimeni a sci de-o înţelegere comună, ba 

chiar convorbirele particulare se ínvértescü pe lângă lu

cruri secundare şi fiăcare aştăptă sé-i cadă din ceriu po- 

rumbulü friptü in gură.

Unii bărbaţi români espuşi persecuţii!nilorü se lasă 

In mâna sorţii, şi ceilalţi stau ca marmura neclintiţi, ba 

unii au obrazulü a se bucura de acele persecuţiuni neo

menesc!, şi a se căciuli înaintea persecutorilorü. Décá nu 

le-amö vedé aceste slăbiciuni nu nl-amü puté esplica 

multele suferinţe ale neamului románescü, îndurate pre 

acestü pămăntO străvechiu, şi vă^ându-le acum numai 

aceea putemü constata, că ómenii născuţi de mamă ro

mână au făcuta multa réu neamulni lorü prin intrigă şi 

conduşi de sâmţulfi urgisita alü egoismului. Acumîntim- 

pulü luminei este unü ce gravü a constata astfelü de 

porniri, şi avemü cause grave ai întreba pe cei cu musca 

pe căciulă: quo usque tandem ?

Mulţi nesocotescü mersulü Iucrurilorü şi se mângăe 

cu mintea nebunului, că altmintrea totü nu ar pută să 

mérgá, ba se escusă cu slăbiciunile celorlalţi, însă nici 

odată nu i vecjl că punü umérulü pentru stîrpirea răului. 

Să-şî aducă însă aceştia aminte de sórtea surcelelorü 

singuratice şi vorü vedé abisulü, care-i aştâptă. Nu 

vorü fi atunci scutiţi nici cei ce suntü înscrişi la Kultur- 

egylet precum nici atji nu uită Ungurenii a numi pe 

aristocraţii ardeleni »oláh mágnások“.

Sé nu se pară nimărui că cele scrise aci suntü 

purcese din pesimism, căci mai rea stare ca aceea în 

care se află inteliginţa din acestü comitatü nu credü să 

mai esiste în alte părţi, căci nici la o populaţiune de 

160 de mii de Români nu avemü mácarü unü singurü 

solgábiréu de viţă română, ci din contră avemü o mul

ţime de funcţionari politici şi judecătoresc!, cari nu sciu 

limba románéscá, şi aceştia facü dreptate némului ro

mánescü după cum îi taiă capulü.

óre corespunde demnităţii unui poporü autohtonă, 

ca în centrulü oficiului comitatensü să nu se sufere 

limba română celü puţina ca limbă mijlocitóre, şi ca 

acolo sé nu pótá fi aplicatü nici unü sufletü de oficialü 

romána. Pentru a fi astfelü batjocurii ü contribue popo-

rulü románü la tóté sarcinele publice ? Pentru a suferi 

aceste suntemü noi născuţi şi crescuţi la şcolă cu pâne 

románéscá de cătră nisce părinţi lipsiţi, cari tóté li-au 

jertfita pentru fiii lorü numai ca să fimü mânfuiţî de 

împilări ilegale, cum a<p le vedemü la totü pasulü, fără 

ca noi laolaltă să ne opunemü íncálcárilorü legilorü sanc

ţionate ?

Nu dela contrarii noştri să aşteptămtt pănă ce le 

va veni gustulü a observa legea, ci noi cu purtare băr- 

bătescă suntemü chiămaţî a-le impune respectarea legi

lorü, şi să nu ne lásámü a fi batjocuriţi de o minoritate 

compusă din nisce elemente eterogene şi şovimste.

Când ne vomü pătrunde de sfânta datorinţă ce-o 

are fiăcare, de-a susţinâ dreptulü său naturala şi recu

noscuta ca principiu alü vieţei flăcărui poporü atunci 

va înceta barbarismulü, vorü înceta împilările arbitrare, 

însă fără luptă şi abnegaţiune nu se póte ajunge la nici 

unü altü resultatü decátü la acela, de care atji sufere 

amarü némulü nostru din lipsa conducerei sánétóse, a 

nemărginitei nepriceperi şi a vanităţii egoistice inpere- 

chiate cu frică nebasată.

Cine va voi să ilustrámü în specialü cele mai süsü 

4ise póte să capete desluşiri ori şi când dela

Xenophon.

Cursulù de industrie din Sânte-jnde.
Domnule Redactorü! íntr’unulü din numerii prece

denţi ai „Gaz. Trans.* vă comunicarâmü partea primă 
a cursului instituita în Sânte-jude din 1—31 Aug. a. c.
— aurăritulfl şi coloritulü; cu acéstá ocasiune luámü 
voiă a vă scrie ceva despre partea a doua a aceluia — 
industria de casă. Acésta a constatü din împletituri de 
papură, de paiă şi de răchiţ! întregi şi cioplite. Obiec 
tele lucrate au fostü felurite şi anume: corfe, rogojini, 
pălării, sticle îmbrăcate şi alte multe, de forme fórte di
ferite şi interesante. Nu numai lucrarea mecanică s’a 
invăţatO aici, ci şi alte multe particularităţi, aparţănă- 
tóre acestui ramü de industriă. Metodulü, după care să 
se propună acésta mai cu succesü în şc0lă, încă nu a 
lipsitü din programulü cursului. Tóté acestea au urmatü 
după unü sistemO anumitü, satisfácéndü pe deplinü aş
teptările participanţilorO. Instrucţiunea a fostü gratuită. 
Obiectele, lucraté de participanţi pentru învăţare, încă 
s’a concesü a şi-le lua aceştia cu sine, ca să le aibă 
ca modele. Conducëtorulü cursului industriei de casă, 
d-lü învăţătorfl Petru Gr ama, în însufleţirea sa pentru 
lăţirea acestorü cunoscinţe la poporulü nostru, tóle jert
fele le-a fâcutü; nimicü n’a cruţatO, nici chiar pe sine, 
numai să ajungă mai uşorfl la scopü; dómna consortă 
a sa încă l’a ajutatü în parte mare, căci cu tótá greu
tatea lucrárilorü sale, pe lângă unü preţfl de totü ne
însemnata, a provëijutü cu costü şi cu tóté cele de lip
să pentru cuartirü pe cei mai mulţi participanţi, cari, 
în condiţiun! puţinfi favoritóre, nu au fostü provă(Juţi în 
măsură suficientă cu necesariile subsistenţei. Tóté aces
te jertfe capătă o însemnătate cu atâtü mai mare, cu 
câtü e constatatü, că d-lü Grama de pe o parte se află 
In nisce condiţiun! de subsistinţă de totü puţina suficien
te, deşi numără 25 de ani de serviciu învăţătorescă, 
ér pe de altă parte nici adï nu are unü salar a anualü 
mai mare ca 120 fl. Ne simţimfi pré deobligaţi atâtü 
faţă de d-lü P. Grama ca înstructorü câtü şi faţă de 
d-na consóriá a D-sale ca înenageră şi-i rugámü a pri
mi şi pe acéstá cale cordiala nóstrá mulţămită.

La însărcinarea tuturorü participanţilor cursului.
G. Moiană.

Ultime sciri.
Sofia, 16 Septemvre. — Se constată că 

Rusia se ţine mereu într’o mare reservă faţă cu 
regenţa. Ea ar voi să vă<)ă creându-se unii cu
renta de opiniuni spontaneu care ar merge spre 
dânsa cu încredere, în loculă resumaţiunei pline 
de răceli ce întâlnesce. De aceea consululu 
Rusiei, primindă biroulă adunărei, care venia ca 
să remită depeşa cătră Ţar votată ieri de Ca
meră, nu s’a sfiiţii a spune că regenţa, nefiindu 
încă recunoscută de Rusia, trebuia ca Camera 
şi guvernulu să se arate prudenţi. Se crede în 
<5recari cercuri că mai multe pasagii din răs- 
punsulu votată astăzi suntă de natură a escita 
nemulţumirea la St. Petersburg. Se aştăptă so
sirea generalului Kaulbarsf şi se crede că acesta 
desfăşura multă dibăciă şi spirită de împăcare 
pentru a duce misiunea sa la bună sfîrşită.

Sofia, 16 Septemvre. — Camera a amânată 
discuţiunea proiectului de împrumută. Proiectală 
de rescumpărare a imobileloră prinţului Alec- 
sandru a fostă depusă pe biroulă adunărei. 
Suma se ridică la 2 mili6ne cinci sute de mii de 
franci, dintre cari 840,000 franci le datoreşce 
prinţulă unei case din Berlină.

BerlinU, 16 Septemvre. — Consiliulă fede
rală a adoptata o propunere a guvernului pru- 
siană, cerândă prelungirea micei stări de asediu 
la Berlină şi împrejurimi.

Atentatulü contra ministrului Brâtianu.
(Telegr. part.)

Bucurescî, 17 Septemvre séra. — Asérá pe 
la 7 óre séra, pe când ministru Brătianu se în

torcea dela ministeră acasă, însoţită de deputa- 
tulă Robescu, ună individă, care sta în dreptulü 
legaţiunii austro-ungare a trasă cu revolverulă 
asupră-i. Din norocire glonţulă de calibrulă celü 
mai mare deviâ, atinse însă pe d. Robescu. Când 
asasinulă vrü să descarce revolverulă a doua 0ră, 
ună sergentă de stradă puse mâna pe elă. Ce
tăţenii din apropiare au încercată să facă drep
tate pe locă, dér d. Brătianu i-a oprită. Asasi- 
nulă se numesce Stoica Alexandru, mică comer
ciantă în Rîmnicu sărată, o figură arogantă şi 
hotărîtă la ori-ce; urmărea de multă timpă pe 
d. Brătianu. întrebată fiindă de d. Brătianu, ; 
că de ce a vrută să-lă omóre, asasinulă răspunse: 
Ertă-mă, sunt nenorocită! Procurorulă şi par- 
chetulă sosi la faţa locului. Asasinulă declară., 
că mai mulţi membri ai oposiţiei, pentru o bună 
recompensă, au pusă să omóre pe primulă mi
nistru, şi că i s’a şi dată o poliţă de 5000 lei.,. 
Mulţime de cetăţeni au felicitată pe d. Brătianu 
că a scăpată. Telegrame de felicitare i s’au a- ’ 
dresată. A<Ji diminăţă a fostă manifestaţiă a:.i 
cetăţeniloră, d. Brătianu le mulţămi. Indignaţia ; 
contra asasinului şi autoriloră este fórte mare.

D IV E R S E .

Regina la baiă. — Regina Italiei Margareta se află ; 

de vre-o câteva ^ile la băile din Courmayeur în Savonia. 

Unü ucasü alü administraţiei báilorü a exclusü pe cela- 

laltü publica dela băi pentru ora, în care ia baiă re
gina? înalta damă era surprinsă a nu vedé pe nimeni * 

şi după ce i se explică causa, protestă şi <Jise* „Décá 

omulü în apă nu are pe cineva, cu care să mai conver- , 

seze, să urăsce şi nu stă în apă totü timpulü prescrisü“.. 

Acum era permisü ori şi cui să ia baiă deodată cu re

gina, dér nici o damă nu cutézá să foloséscá baia !n 

presenţa reginei şi administraţia báilorü se vétjü silită 

a oferi fetiţelortt de-scólá bilele gratuite, spre a ţină de 

urítü pe înalta damă. J

Bibliografia.
Convorbiri literare, revistă lunară, scienţifică-lite- 

rară; apare în Bucurescî sub direcţiunea d-lui lacobă 
Negruzzi, şi costă pe anü 20 lei, pentru Transilvania 15 
lei. — Nr. 6 delà 1 Septemvre conţine : O parentesă 
pentru chestiunea neologismelorü române, de Âureliu 
Sterca-Şuluţiu. — Nazat! Revistă teatrală politică şi u- 
moristică a anului 1885 (Tabloulü 1 şi 2), de I. Ne
gruzzi şi D. R. Rosetti. — Studii de literatura francesă 
(Corneille), de Xenophon C. Gheorghiu. — Marşulfi meu 
funebru (poesiă), de S. Bodnărescu. — Bibliografiă.

Amiculű Familiei, (Jiarü beletristica şi encidopedicü 
literarü, cu ilustraţiunl ; apare în Gherla (Szamos-Uiyar) 
de două ori pe lună şi costă 4 fl. pe anü. Proprietara, 
Redactorü şi Editorü : Nicolau F. Negruţiu. *— Nr. 16 
dela 15 (27) Augustü conţine: La mecfulü nopţii; Pe 
marea lumei (poesii) de G. Simu. — Babeta, romanü de 
Teochar Alexi. — Alexis şi Dora, elegiă, de C. Morariu.
— La o cocóná (poesiă) de G. Simu. — Casa dé sub 
colină (o istoriă din Carpaţl), de Lucreţia Frenţiu. — Di
verse. — Ilustraţiunea a două suror! frumóse: una în
şelată de amorü, alta măritată după unü bárbatü ne-, 
trebnicü. — Nr. 17 dela 1 Septemvre: Babeta (urmare); 
Universitatea din CernăuţO şi celelalte scóle române din 
secululü XV — XII (urmare) de Dr. Gregoriu Silaşi; Te 
vëdü — te-audü . . ., Prin crangü, Fior! (poesii) de N*
A. Bogdanü ; Vremea trece, — Georgiu Vasiliu, Epitafü,
— T. V. PăcăţanO; Tóté durerile — G. Simu; Fântâna 
dorului (urmare); Diverse; Logogrifü; Süsü în raiulü fe*r, 
ricirilorü, (ilustraţiune).

A eşita de sub tiparü : Carte de cetire maghiară 
cu introducere în Sintacsa limbei maghiare, pentru scó- 
lele secundare, preparandii şi pentru privaţi, de Dr. Iónü 
Crişiană şi Nicolau Putnoky, profesori. Partea II. Sibiiu 
188fr. Opulü acesta formézá o parte íntregitóre a stu
diului limbei maghiare şi constă din două părţi princi
pale : partea primă se ocupă cu sintacsa limbei maghiare, 
tractânda însuşirile acestei limbi în asemănare cu limba 
română, ér partea a doua conţine bucăţi de cetire din 
prosă şi poesiă, urmate de diferite notiţe şi esplicări. 
Opulü are formatü 8° în mărime de 183 pag. şi costă
1 fl., legatü 1 fl. 15 cr.

* '*
* *

Memoriulu corpului didacticü din JaşI asupra Pro
iectului de lege alü instrucţiunei publice, presentatü 
corpurilorü legiuitóre în 4 Ianuariu 1886. JaşI, 1886. 
Tipografia Naţională, (Strada Alex.) Formatü mare 8® 
de 255 pag.

*
* *

Geografiă pentru scôlele poporale române,lucrată de 
D. Fâgărăşanu şi S. Moldovanü, profesori. Braşovtt, 
editura lui H. Zeidner, 1886. Preţulfi 30 cr.

*
* $

Insciinţare. Am onóre a aduce la cunoscinţă d-lorü 
învăţători, că prin înalta ordinaţiune ministerială de dto
5 Iuliu a. c. s’a eschisü din usulü scólelorü numai edi- 
ţiunea a doua a manualului meu de »Geografia Unga- ; 
riei“ (tip. în 1877 ; prin urmare ediţiunile posterióre şi 
în specialü ediţiunea a V. se potü folosi şi mai departe 
în scólele nóstre. Dr. Nicolau Popă.

Editorü : lacobü Mnreşianu.

Redactorü responsabilü Dr. ia r  el Uareşiana



N*. 201. GAZETA TRANSILVANIEI 1886.

Onrstdn la buraa de Viena

din 17 Septemvre st. n. 1886.

Rentă de aurii 4% . . . 107 15 
Rentă de hftrtiă 5<>/0 . . 9480 
Imprumutulfi căilorvi ferate

u n g a re ..................... —
Amortisarea datoriei căi- 

lortt ferate de oştit ung.
(1-zna emisiune) . . . 100.25 

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . . ---

Amortisarea datoriei căi- 
lorfl ferate de ostii ung.
(8-a emisiune) . . . . ---

Bonuri rurale ungare . . 104.90 
Bonuri cu d. de sortare 1C5.— 
B < nuri rurale Banat-Ti-

a u ş ă ......................... 105.—

Bonuri cu ci. de sortare 105.— 
Boqurl rurale transilvane 105.—

Bonuri croato-slavone . . 105.— 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung......................99.75
Imprumutulfi cu premiu

ung.............................. 120.80
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 125.80 
Renta de hărtiă austriacă 84 50 
Renta de arg. austr. . . 85 30 
Renta de aurii austr. . . 118 75 
Losurile din 1860 . . . 140 50 
Acţiunile băncel austro-

u n g a re ..................... 862 —
Act. băncel de creditii ung. 288.50 
Act. băncel de credită austr. 278 50 
Argintulii —. — GalbinI

împărătesei .............. 5.97
Napoleon-d’orI . . . .  9.98 
Mărci 100 împ. germ. . . 61.70 
Londra 10 Livres sterlinge 126.65

Bursa de Bueiirescî.

Cota oficială dela 4 Septemvre st. v. 1886.

Cump.

94- 
968/4

Renta română (5%).
Renta rom. amort. (5°/0)

» convert. (6°/0) . . 88 —
împr. oraş. Buc. (20 fr.) 32—
Credit fonc. rural (7°/0) • . 103V2

> „ „ (5°/o) * 87V.
» » urban (7°/0) - . 100—

» (6% ) . 9 2 -  

» (5 % ) . # . 82-  
Banca naţională a României 500 Lei 1030
Ac. de asig. Dacia-Rom. 272
« » » Naţională 213 

Aurii contra bilete de bancă . . 13.95 
Bancnote austriace contra aurii. . 2.01

vend. 

95 — 

97*/. 
881/. 
34—

lOlVi
87s/4

101—

92Va
83—
1046
276
220

14.15
2.02
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Diploma de recunóscere dela esposiţiunea din Graz 1880.
Medalia de bronzü dela esposiţiunea din Triestü 1882.
Medalia de argintii dela esposiţiunea intern, pharmae. Viena 1883.
Diplomă de argintă dela esposiţiunea econom, din 1884 a comitatului Torontalü. 
Medalia mare dela esposiţiunea din Budapasta 1885 pentru progresă şi exportű.

I S V O R U l i Ű

Á G N E S
____________________________________________________ d e l a  M O H A

Conţine cea mai însemnată cantitate de acidtt carbolicü dintre tóté

Apele minerale ale Ungariei
fece escelente servicii la bólé catarhalice ale organelorű de mistuire şi ale udu
lui. In genere acéstá apă merită a sé lua cu deosebire in consideraţiune la tóté acele 
í)Óle, la care trebue a ajuta organele şi a promova funcţionarea sistemului nervosü.

Ca vinü beutü se bucurâ acésta de o popularitate mare.
Depositulű principalű Ţ ^7T^T?ClT^TTr^ V , Liferantú a,ú Curţii 
singurü numai la: Ü M í Aí U  1  1  reg. ung. în Budapesta

Asemenea se află la tóté farmaciile, băcănii, hoteluri şi restauraţiuni. 

(15—15) S ’a u  e x p e d ia ţ i i  î n  a n u l f t  1 8 8 5

1,800000 butelii

Nr. 1965/1886.

Concursü.
Postulű de notară comunalü în comuna Séliste, comitatulă Si- 

biiului, devenindü prin mórte vacantű, pentru îndeplinirea acestui postă 

se escrie concursü.

Pe lângă salarulű anualű de 600 fl. notarulű comunalü pentru 

lucrări private se remunerézá după tarifulű existentü.

Cei ce dorescű a câştiga acestü postű suntü provocaţi deci a-şi 

înainta cererile pro văzute cu dovadă despre cualificaţiunea legală celö. 

multű pănă în finea lunei lui Octomvre st. n. la subscrisulű.

Sél iste,  în 13 Septemvre 1886.
Pretorele supremii alü cercului: 

Liviu de Lemény.

(Avisü d-loră abonaţi1
Rugámü pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei sé bine- 

voiască a scrie pe cuponulü mandatului postalü şi numerii de pe făşia 
sub care au primită (Jiarulă nostru până acuma.

Domnii ce se abonézá din nou sé bine voia scă a scrie adresa lă
murită şi sé arate şi posta ultimă. ADMINISTE. „GAZ. IR  ANS“

I CANCELARIA NEGRUTIU.

3

în  Gherla — Sz. Ú jvár —  (Transilvania.) 

D E S C H ID E  A B O N A M E N T E  PE  ANU1.Ű  1886 L A
„AmiculU Fam iliei.“ ţ)iaru beletristicii şi enciclopedicu-literarii cu ilustraţiuni. Va eşi în l*a şi a 15-a (Ji a lunei in numeri 

câte 2—3 c<51e; şi va publica poesii, romanurl, novele, schiţe, piese teatrale, studii sociale, asticoli scientifici, amânunte de instrucţiune şi dis- 
tracţiune ş. a. Preţulti de abonamentă pe anulu întregu e 4 fl. pentru România 10 franci plătibili şi în bilete df, bancă şi în timbre poştale.

„Preotultl Românii.“ ţ)iaru bisericescu, scolasticii şi literară. Va eşi în broşuri lunare câte 2V*—3Vi c<fie; şi va publica articuli din sfera 
tuturoră sciinţeloră teologice şi între acestea de predici pe Dumineci, sărbători şi diverse ocasiuni, mai departe studii pedagogice-didactice şi 
scientifice-literare. Preţulă de abonamentă pe anulă întregă e 4 f l . ,  pentru România 10 franci plătibili şi în bilete de bancă şi în timbre poştale.

Âfconanţii primesc unele premii de valore şi-şi potu procura cu preţuri forte reduse tote opurile din ediţia nostră.
— E  C o l e c t a n ţ i i  p r i m e s c â  g r a t i s  a  1 i i  p a t r u l e a  e x e m p l a r ă .  E —

Totu acolo au apărutu şi se află de vândare:
Nuvelă de Paulina C. Z. Ro-Biblioteca „Săteanului Románű.“ Cartea I. II., IIÍ.,

IV. cuprindü materii forte interesante şi amusante. Pre- 
tulü la tóle palru 1 fl.; câte una deosebitü 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii 
fórte interesante şi amusante. Preţulă 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică tinută în şalele 
gimnasiului din Fiume prin Vincenţiu Nicoară. prof. 
gimn. Cu portretalü M. S. Regina României. Preţ. 15 cr.

Colectă de Recepte din economiă, industriă, co- 
merciu şi chemie, pentru economi, industriaşi şi co
mercianţi. PreţulQ 50 cr.

Apologiă. Discusiunî filologice şi istorice maghiare 
privitóre la Români, invederite şi rectificate de Dr. 
Gregoriu Silaşi. Partea I. Paulii Hunfalvy despre cro
nica lui Georgiu Gabr. Şincai. Preţuiţi 30 cr.

Renascerea limbei românesc! în vorbire şi scriere, 
învederită şi apreţiată de Dr. Gregoriu Silaşi. Broşura
I., II., III. Preţulă broşurii I., II. câte 40 cr.; bro
şura III. 30 cr. Tóté trei împreună costă 1 fl.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Ro
mâni. De V. G. Borgovanü. Preţulă 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unü volumü 
de 192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese şi aran- 
giate. Preţulă redusă (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri şi viorele, poesii poporale culese şi ad
notate de Ioană Popă Reteganulă. Unü volumă din 
14 cóle. Preţulă 60. cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 acte, după Euri- 
pide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Preţulă 30 cr.

Ifigenia In Tauria. Tragediă în 5 acte, după Euri- 
pide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Preţulă 30 cr.

Branda séu nunta fatală. Schiţe din emigrarea lui 
Dragoş. Novelă istorică naţională. Preţulă 20 cr.

Elu trebue sé se însore. Novelă de Maria Schwartz, 
traducere de N. F. Negruţiu. Preţulă 25 cr.

Totă acolo sé plătescă cu preţuri
9—20

, Puterea amorului.
Ivinară. Preţulă 20 cr.

Numerii 76 şi 77. Naraţiune istorică după Wachs- 
mann, de Ioană Tanco. Preţulă 30 cr.

1 Herman şi Dorotea, după W. de Goethe, traduc- 
ţiune liberă de Constantin Morar. Preţulă 50 cr.

Economia pentru sc61ele poporale de T. Roşiu. 
Ed. II. Preţulă 30 cr.

Petulantulîi. Comediă în 5 acte, după Aug. Ko- 
tzebue, tradusă de Ioană St. Şuluţiu. Preţulă 30 cr.

Probitatea în copilăriă. Schiţă din sfera educa- 
ţiunii, după Ernest Legouve, membru ală academiei 
francese. Preţulă 10 cr.

Nu me uita. Colecţiune de versuri funebrale, ur
mate de iertăciuni, epitafii ş. a. Preţulă 50 cr.

Tesaurulu dela Petrosa seu Cloşca cu puii ei de 
auru. Studiu archiologică, de Dionisiu O. Olinescu. 
Preţulă 20 cr.

Indreptaru teoreticii şi practicii pentru învăţă- 
mentulu intuitivii în folosulă eleviloră normali (prepa- 
randiali), ală înveţătoriloră şi ală altoră bărbaţi de sc6lă, 
de V. Gr. Borgovană, profesoră preparandială. Gherla. 
Imprimeria „Aurora.«' 1885. Preţulă unui exemplară 
cu porto francată 1 fl. 80 cr. Acesta opă cu devisa: 
»Totă ce putemă arSta, să arătămă prunciloră!» — 
este dedicată educatoriloră şi învăţătoriloră, plăpândei 
generaţiunî a plăpândei generaţiunî a poporului română, 
a acelui poporă, ce s’a luptată mai multă pentru limbă 
decâtă pentru vieţă. Ediţiunea acestui manuală în oc
tavă mare cuprin<Jendă 341 pagine, ţipară garmondă e 
frum<5să şi tare plăcută ochiului. In modesta nostră ii- 
teratură pedagogică, nu aflămă nici ună opă, nici ună 
manuală întocmită după lipsele scoleloră nostre în m6-

plăcere, că autorulă la redactarea acestui manuală a 
desvoltată multă zelü împreunată cu o rară diligenţă 
intenţiune sinceră însoţită de ună studiu seriosă şi în
delungată prin ce s’a făcută demnă de lauda şi spriji
nirea publicului română, mai alesă a celoră în prima 
linie interesaţi, cărora nu hesitămă nici unü momentă 
a-lă recomanda cu totă căldura.

Manualii de gramatica limbei române pentru scô- 
lele poporale în trei cursuri, de Maximă Popă, pro
fesoră la gimnasiulă din Năsăudă. Preţulă 30 cr.

Manualii de stupăritii, de ioană Costinu. Cu 36 
figuri explicative. Preţulă cu porto francată 70 cr

!

Cele mai ieftine cărţi de rugăciuni;

Miculù Mărgăritaru sufietescu. Cărticică de ru
găciuni şi cântări bisericesc! frumosă ilustrată, pentru 
prunci şcolari de ambe sexele. Cu aprobarea juris- 
dicţiunii sup. bisericescî. Preţulă unui exemplară bro- 
şurată e 15 cr. legată 22 cr. legată în pânză 26 cr. ; 
50 de exemplare broşate 6 fl., legate 9 fl., legate în 
pânză 12 fl. ; 100 exemplare broşurate 10 fl., legate 
17 fl., legate în pânză 22 fl.

Cărticică de rugăciuni şi cântări pentru pruncii 
şcolari de ambe sexele. Cu mai multe icône frumôse. 
Preţulă unui exemplară trimisă franco e 10 cr. ; 50 
exemplare 3 fl. 100 exemplare 5 fl. (Ediţiune pen
tru greco-catolici şi altă ediţiune pentru greeo-orien- 
talï. Së se noteze : care ediţiune sô cere.)

Visulü pré sântei vergure Maria, a Nàscëtôrei de 
Dumneijeu, urmată de mai multe rugăciuni frumôse. 
Cu mai multe icône frumôse. Preţulă unui exemplară 
trimisă franco e 10 cr, ; £0 exemplare 3 fl.; 100 
exemplare 5 fl. v. a.

i

«

s
t

„Ardeleana,“ „Mureşiana,“ “Timişana“ şi „Economulű.“ 5

sura, în care este acesta; şi trebue s6 constatămă cu 

urcate acţiile dela „A lb ina“ şi „Furnica“ şi cu preţurile originale acţiile dela

Economulu.“

Tipografia ALEXI, Braşovă.


